
 

 

 
 
Verbale n° 17/2024 Mandato 2021/2026 
OdG/convocazione del 31.10.2024 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 7 MOVEMBRE 2024 ORE 18.45 

 
Il Consiglio di Municipio 4, regolarmente convocato ai sensi dell’art. 30, comma 3 del Regolamento dei 
Municipi mediante avviso del 31.10.2024, si riunisce in prima convocazione presso l’aula consiliare di via Oglio 
18 alle ore 18.45 di giovedì 7 novembre 2024 per lo svolgimento del seguente ordine del giorno: 
  

1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti  
2. Comunicazioni del Presidente  
3. Interventi liberi dei consiglieri  
4. Presentazione Mozioni/Interrogazioni  
5. Proposta di Documento per il Consiglio di Municipio: Messa in sicurezza di via Cavriana  
6. Proposta di Documento per il Consiglio di Municipio: Messa in sicurezza e riorganizzazione della sosta 

in via Cena  
7. Mozione del Consigliere Pandolfino: Richiesta di rimozione dei divieti e creazione nuove aree 

parcheggio in Viale Lucania  
8. Mozione del Consigliere Pandolfino: Installazione di fototrappole nei punti nevralgici del quartiere per 

contrastare lo smaltimento illecito di rifiuti e gli atti di vandalismo  
9. Mozione del Consigliere Pandolfino: Mozione per la rimozione della pista ciclabile in via Cesare 

Lombroso e la revisione dell’uso dello spazio pubblico  
10. Mozione del Consigliere Pandolfino: Ritardi ripetuti e costanti dei bus nel nostro territorio  
11. Varie ed eventuali  

 
Presiede la Presidente del Consiglio Stefania Aleni.  
Svolge le funzioni di Segretario il Responsabile dell’Unità Coordinamento del Municipio 4, Tommaso Innocente. 
 
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario, la Presidente del Consiglio di Municipio Stefania Aleni 
accerta che risultano assenti all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Arena, Bianco, Di Matteo, Mari, Melloni, 
Pandolfino, Perego, Pozzani, Roberti, Scalfi, Schianni, Sciascia, Strangi. 
 
La Presidente dichiara aperta la seduta, in forza del numero legale acquisito, pari a n. 18 
Consigliere/Consiglieri, alle ore 19:08 e la dichiara chiusa alle ore 22:14  
 
La registrazione audio, riportante integralmente gli interventi e le argomentazioni della presente seduta di 
Consiglio e qui richiamata, è disponibile sull’apposita pagina web del Municipio 4.  
 
Documenti allegati: vedi elenco a p.2. 
 
Pubblico presente: una decina di persone 
 

Il Segretario 

Tommaso Innocente 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

La Presidente del Consiglio  

Stefania Aleni 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 

Il Vice Presidente del Consiglio  

Simone Roberti 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 

La Direttrice Operativa dell’Area Municipi – Ambito Coordinamento 3 

Isabella Menichini 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 



 

 

 
 

Documenti allegati:  
1. Mozioni/ITR di cui al punto 4° OdG 
2. Documento Messa in sicurezza di via Cavriana 
3. Documento Messa in sicurezza e riorganizzazione della sosta in via Cena 
4. Mozione Ritardi ripetuti e costanti dei bus nel nostro territorio 

 
Dopo l’appello entrano Perego (ore 19:09), Roberti (19:11), Pozzani (19:12), Arena (19:15), Bianco (19:18), 
Melloni (19:20), Di Matteo (ore 19:25), Sciascia (ore 19:33), Pandolfino (ore 20:14) 
Escono: Aleni (ore 21:35) 
 
In apertura di seduta, chiedono di intervenire le seguenti cittadine: 

- Antonella Bellon: documento di via Cavriana, chiede le strisce blu per il parcheggio; 
- Lorena Zingarelli: problema strisce blu in via Monte Cimone; 
- Cecilia De Santis: ritardi ripetuti e costanti mezzi pubblici; chiede informazioni su nuovo percorso bus 

73; annuncia assemblea pubblica del comitato “la 73 non si tocca” insieme a lavoratori ATM; chiede 
spazio per riunirsi tra cittadini all’interno del Municipio e in cui confrontarsi con parte politica. 

 
Gli scrutatori designati dalla Presidente sono: Misani, Pepe, Pazzaglia  
 
Punto 1° OdG: Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 
Si procede all’approvazione del verbale della seduta del 5 settembre 2024. 
  
Non ci sono interventi.   
  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 24 
Votanti: 20, Favorevoli: 20, Contrari: 0  
Astenuti: 3 (Melloni, Rocca, Schiaffino), Presenti non votanti: 1 (Pozzani)  
Assenti: 7 (Di Matteo, Mari, Pandolfino, Scalfi, Schianni, Sciascia, Strangi)  
  
La Presidente dichiara il verbale approvati da parte del Consiglio. 
 
Si procede all’approvazione del verbale della seduta del 26 settembre 2024. 
  
Non ci sono interventi.   
  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 24 
Votanti: 21, Favorevoli: 21, Contrari: 0  
Astenuti: 2 (Melloni, Rocca), Presenti non votanti: 1 (Pozzani)  
Assenti: 7 (Di Matteo, Mari, Pandolfino, Scalfi, Schianni, Sciascia, Strangi)  
  
La Presidente dichiara il verbale approvati da parte del Consiglio. 
 
Si procede all’approvazione del verbale della seduta del 10 ottobre 2024.   
  
Non ci sono interventi.   
  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 23 
Votanti: 20, Favorevoli: 20, Contrari: 0  
Astenuti: 2 (Melloni, Rocca), Presenti non votanti: 1 (Pozzani)  
Assenti: 8 (Arena, Di Matteo, Mari, Pandolfino, Scalfi, Schianni, Sciascia, Strangi)  
  
La Presidente dichiara il verbale approvati da parte del Consiglio.     



 

 

 
 

 
 
Punto 2° OdG: Comunicazioni del Presidente 
Presidente Bianco riferisce incontro con nuovo dirigente del Commissariato di via Mecenate a cui hanno 
partecipato anche le forze dell’ordine. Riferisce incontro con cooperativa LUM sul tema della casa a Milano a 
cui era presente anche l’ass. comunale Bardelli. 
Iniziative in corso di preparazione per la prossima settimana: lunedì al CAM Parea incontro su interventi di 
contenimento piene fiume Lambro; mercoledì si inaugura l’ufficio di prossimità presso il centro civico di via 
Oglio per assistenza sulle tematiche di volontaria giurisdizione. 
 
Presidente del Consiglio comunica l’approvazione delle modifiche al Regolamento dei Municipi e annuncia 
commissione sul tema per il recepimento in Consiglio entro la fine dell’anno. 
 
Punto 3° OdG: Interventi liberi dei consiglieri 
Viene dato spazio agli interventi liberi dei Consiglieri/Consigliere. 
 
Intervengono: 

- Ferrari Bardile: area cani piazzale Libia; problematiche via Vittorini; orti via Alessandrini; problematiche 
via Monte Cimone; 

- Bossi: scuole largo Gonzaga, Cuoco, Monte Cimone e Varsavia; ex campo bocce parco Formentano; 
- Rocca: mercato della domenica di piazzale Cuoco; cantiere BEIC ed area ex macello; richiama gli 

interventi delle due cittadine; 
- Schiaffino: strisce blu via Negroli; tema delle case in affitto;  
- Pozzani: linea 73; pioppo in via Venosa; antenna televisiva in via del Turchino; 
- Bassi: chiosco di frutta via Cadore; ripristino linea 73; 
- Mariani: commissione su Milano Ristorazione; strisce blu di via Negroli; 
- Cormio: riscontra su area cani piazzale Libia e pioppo via Venosa; approfondisce l’incontro pubblico su 

Ponte Lambro; via del Turchino; riscontra a sig. De Santis su richiesta spazi in Municipio; presentazione 
associazione ex consiglieri comunali di Milano; 

- Perego: deceduto partigiano Chiaravalloti; festa della musica al parco Formentano, marcia della pace, 
consiglio dei Ragazzi e delle Ragazze, BookCity, bando contributi, bando crowdfunding comunale, 
apertura sala teatrale in via Colletta; 

- Stefanelli: trasporto pubblico e linea 73; 
- Melloni: riscontra su strisce blu via Cavriana, via Negroli e linea 73; aggressione in piazzale Cuoco;  
- Di Matteo: commissione su Porto di Mare; riqualificazione ponte Parco Alessandrini; modalità di 

convocazione delle commissioni con ospiti; 
- Aleni: chiarisce la modalità di convocazione delle commissioni con ospiti; 
- Pazzaglia: linea 73; 
- Pepe: passerella via Varsavia; 
- Bigatti: invito a commissioni; 
- Di Matteo: risponde su invito a commissioni; 

 
Punto 4° OdG: Presentazione Mozioni/Interrogazioni  
Presentano mozioni/interrogazioni così come allegati al presente verbale: Bossi (1 mozione e 2 ITR a risposta 
scritta), Pozzani (2 mozioni) 
 
Punto 5° OdG: Proposta di Documento per il Consiglio di Municipio: Messa in sicurezza di via Cavriana  
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Borghi che illustra la proposta di 
documento in oggetto.  
 
Interventi: Bassi, Melloni, Borghi, Bassi, Di Matteo. 
 
Emendamento #1 Bassi 
Nel considerato che, eliminare la frase “la conformazione della via porta le auto a procedere a velocità 
sostenuta”. 



 

 

 
 

 
L’emendamento viene accettato dal proponente. 
 
Emendamento #2 Bassi 
La frase “in alcuni punti la conformazione della via, legata ad una percorrenza che in passato era 
prevalentemente agricola, non permette in modo agevole il passaggio simultaneo di due auto” viene modificata 
come segue: “La strada presenta in particolare alcuni punti critici, segnatamente – a est – nei pressi di Cascina 
Sant’Ambrogio e – a ovest – nei pressi del cantiere M4.  
 
L’emendamento viene accettato dal proponente. 
 
Emendamento #3 Bassi 
Nel ‘Considerato che’ la frase “Sono presenti ingressi di esercizi commerciali, ricreativi, sportivi” viene 
modificata come segue: “La via è caratterizzata dalla presenza di attività sportive, ricreative e da imprese 
agricole, che vengono raggiunte da utenti e clienti provenendo sia da viale Forlanini sia dal cavalcavia Buccari”. 
 
L’emendamento viene accettato dal proponente. 
 
Emendamento #4 Bassi 
Nel dispositivo eliminare la frase “di valutare la collocazione del senso unico alternato nel tratto più stretto 
della via (civici 15-31); in alternativa” e sostituire la parola “pensare” con “valutare”. 
 
L’emendamento non viene accettato dal proponente per cui la Presidente Aleni pone in votazione 
l’emendamento in oggetto. 
 
Votazione dell’emendamento #4 Bassi 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 25 
Votanti: 25, Favorevoli: 8, Contrari: 17 (Aleni, Arena, Bianco, Bigatti, Borghi, Cecchetto, Cormio, Fasulo, Florio, 
Francavilla, Melloni, Misani, Pepe, Perego, Roberti, Sciascia, Stefanelli) 
Astenuti: 0, Presenti non votanti: 0 
Assenti: 6 (Bossi, Mari, Rocca, Scalfi, Schianni, Strangi) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara l’emendamento respinto da parte del Consiglio. 
 
Emendamento #5 Bassi 
Nel dispositivo eliminare la frase “di valutare, per rendere il tracciato stradale più funzionale, un materiale 
diverso dall’asfalto come il “calcestruzzo moderno” (di colore, ad esempio, bianco o grigio), per dare la 
sensazione a chi transita dalla via di essere in un luogo diverso, “agricolo”, ove la velocità, poiché in presenza di 
esercizi commerciali e attività lavorative, va moderata”.  
 
L’emendamento non viene accettato dal proponente per cui la Presidente Aleni pone in votazione 
l’emendamento in oggetto. 
 
Votazione dell’emendamento #5 Bassi 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 26 
Votanti: 24, Favorevoli: 8, Contrari: 16 (Arena, Bianco, Bigatti, Borghi, Cecchetto, Cormio, Fasulo, Florio, 
Francavilla, Melloni, Misani, Pepe, Perego, Roberti, Sciascia, Stefanelli) 
Astenuti: 1 (Rocca), Presenti non votanti: 1 (Aleni) 
Assenti: 5 (Mari, Pozzani, Scalfi, Schianni, Strangi) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara l’emendamento respinto da parte del Consiglio. 



 

 

 
 

 
Rocca specifica che il suo voto è stato registrato come contrario per mero errore di funzionamento del sistema. 
 
Dichiarazioni di voto: Bassi, Di Matteo 
 
Votazione finale proposta di documento 
La Presidente Aleni pone in votazione la proposta di documento in oggetto, nel testo risultante dagli 
emendamenti approvati. 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 27 
Votanti: 24, Favorevoli: 18, Contrari: 6 (Bassi, Bossi, Ferrari Bardile, Mariani, Pandolfino, Pazzaglia) 
Astenuti: 3 (Pozzani, Rocca, Schiaffino), Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 4 (Mari, Scalfi, Schianni, Strangi) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il documento approvato da parte del Consiglio. 
 
Punto 6° OdG: Proposta di Documento per il Consiglio di Municipio: Messa in sicurezza e riorganizzazione 
della sosta in via Cena  
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Borghi che illustra la proposta di 
documento in oggetto.  
 
Interventi: Mariani, Schiaffino, Stefanelli, Melloni, Borghi 
 
Votazione proposta di documento 
La Presidente Aleni pone in votazione la proposta di documento in oggetto. 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 27 
Votanti: 17, Favorevoli: 17, Contrari: 0 
Astenuti: 10 (Bassi, Bossi, Di Matteo, Ferrari Bardile, Mariani, Pandolfino, Pazzaglia, Pozzani, Rocca, Schiaffino), 
Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 4 (Mari, Scalfi, Schianni, Strangi) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il documento approvato da parte del Consiglio. 
 
Alle ore 21:35 la Presidente del Consiglio Aleni lascia la seduta e viene sostituita dal Vice Presidente Roberti. 
 
Punto 7° OdG: Mozione del Consigliere Pandolfino: Richiesta di rimozione dei divieti e creazione nuove aree 
parcheggio in Viale Lucania 
Il Vice Presidente Roberti presenta il punto e lascia la parola al proponente Pandolfino che illustra la mozione 
in oggetto.  
 
Interventi: Melloni 
 
Votazione mozione 
Il Vice Presidente Roberti pone in votazione la mozione in oggetto. 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 26 
Votanti: 26, Favorevoli: 10, Contrari: 16 (Arena, Bianco, Bigatti, Borghi, Cecchetto, Cormio, Fasulo, Florio, 
Francavilla, Melloni, Misani, Pepe, Perego, Roberti, Sciascia, Stefanelli) 
Astenuti: 0, Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 5 (Aleni, Mari, Scalfi, Schianni, Strangi) 
 



 

 

 
 

Il Vice Presidente Roberti, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione respinta da parte del Consiglio. 
 
Punto 8° OdG: Mozione del Consigliere Pandolfino: Installazione di fototrappole nei punti nevralgici del 
quartiere per contrastare lo smaltimento illecito di rifiuti e gli atti di vandalismo  
Il Vice Presidente Roberti presenta il punto e lascia la parola al proponente Pandolfino che illustra la mozione 
in oggetto.  
 
Interventi: Melloni 
 
Votazione mozione 
Il Vice Presidente Roberti pone in votazione la mozione in oggetto. 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 25 
Votanti: 25, Favorevoli: 9, Contrari: 16 (Arena, Bianco, Bigatti, Borghi, Cecchetto, Cormio, Fasulo, Florio, 
Francavilla, Melloni, Misani, Pepe, Perego, Roberti, Sciascia, Stefanelli) 
Astenuti: 0, Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 6 (Aleni, Di Matteo, Mari, Scalfi, Schianni, Strangi) 
 
Il Vice Presidente Roberti, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione respinta da parte del Consiglio. 
 
Punto 9° OdG: Mozione del Consigliere Pandolfino: Mozione per la rimozione della pista ciclabile in via 
Cesare Lombroso e la revisione dell’uso dello spazio pubblico  
Il Vice Presidente Roberti presenta il punto e lascia la parola al proponente Pandolfino che illustra la mozione 
in oggetto.  
 
Interventi: Stefanelli, Melloni, Pepe, Pazzaglia, Melloni 
 
Votazione mozione 
Il Vice Presidente Roberti pone in votazione la mozione in oggetto. 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 26 
Votanti: 26, Favorevoli: 10, Contrari: 16 (Arena, Bianco, Bigatti, Borghi, Cecchetto, Cormio, Fasulo, Florio, 
Francavilla, Melloni, Misani, Pepe, Perego, Roberti, Sciascia, Stefanelli) 
Astenuti: 0, Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 5 (Aleni, Mari, Scalfi, Schianni, Strangi) 
 
Il Vice Presidente Roberti, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione respinta da parte del Consiglio. 
 
Punto 10° OdG: Mozione del Consigliere Pandolfino: Ritardi ripetuti e costanti dei bus nel nostro territorio  
Il Vice Presidente Roberti presenta il punto e lascia la parola al proponente Pandolfino che illustra la mozione 
in oggetto.  
 
Interventi: Melloni 
 
Votazione mozione 
Il Vice Presidente Roberti pone in votazione la mozione in oggetto nel testo rivisto dal cons. Pandolfino su 
sollecitazione di Melloni. 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 26 
Votanti: 25, Favorevoli: 22, Contrari: 3 (Fasulo, Misani, Pepe) 
Astenuti: 1 (Stefanelli), Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 5 (Aleni, Mari, Scalfi, Schianni, Strangi) 



 

 

 
 

 
Il Vice Presidente Roberti, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del 
Consiglio. 
 
Alle 22:14, esaurito l’Odg, il Vice Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 
  



 

 

 
 

 
RIEPILOGO PRESENZE IN AULA 

 

 ENTRATA USCITA 

BIANCO STEFANO Pres. Municipio 19:18 22:14 

ALENI STEFANIA Pres. Consiglio 19:08 21:35 

   

ARENA FRANCESCO 19:15 22:14 

BASSI PAOLO GUIDO 19:08 22:14 

BIGATTI LOREDANA 19:08 22:14 

BORGHI DAVIDE 19:08 22:14 

BOSSI EMANUELA 19:08 22:14 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO 19:08 22:14 

CORMIO MARCO 19:08 22:14 

DI MATTEO ALFONSO 19:25 22:14 

FASULO FRANCESCO 19:08 22:14 

FERRARI BARDILE DAVIDE 19:08 22:14 

FLORIO STEFANO 19:08 22:14 

FRANCAVILLA MATTEO 19:08 22:14 

MARI PIETRO assente  

MARIANI GIANCARLO MARIA 19:08 22:14 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA 19:20 22:14 

MISANI ANGELO MARIO 19:08 22:14 

PANDOLFINO GABRIELE 20:14 22:14 

PAZZAGLIA CHIARA 19:08 22:14 

PEREGO GIACOMO 19:09 22:14 

PEPE GIUSEPPE PIETRO 19:08 22:14 

POZZANI ROSA 19:12 22:14 

ROBERTI SIMONE 19:11 22:14 

ROCCA DAVIDE 19:08 22:14 

SCALFI MARGHERITA assente  

SCHIAFFINO LAURA 19:08 22:14 

SCHIANNI MAURIZIO assente  

SCIASCIA BENEDETTA 19:33 22:14 

STEFANELLI TOMMASO 19:08 22:14 

STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO assente  

   

 
 
 
 
 
 
 
 
 


